



花开河谷 通伊相拥

——江苏援伊·南通工作组以“南通所能”服务“伊宁所需”

产业培育 点燃发展引擎

凛冬时节，新疆伊宁县宛如一个梦幻的冰雪王国。大地被厚厚的积雪覆盖，一片银装素裹，连绵的山峦似银蛇舞动，在日光下闪耀着璀璨光芒。天鹅泉上，氤氲的雾气缓缓升腾，优雅的天鹅自在游弋，其洁白的羽毛与周围的冰雪融为一体，构成了一幅如诗如画的冬季美景图。

2023年4月，我市第十一批援疆干部人才接过历史的接力棒，近两年来，江苏援伊·南通工作组完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，以“南通所能”服务“伊宁所需”，绘就援疆新画卷。2024年，工作组对标“苏韵伊情五大工程”，合理编排全年援疆主项目15个、子项目36个，统筹援疆资金超1.5亿元；援疆项目实现100%开工，累计完成投资超1.2亿元。跨山越海，南通援疆干部人才以坚实的担当和炽热的情怀，为受援地高质量发展添砖加瓦。

2023年12月，在江苏援伊·南通工作组积极促成下，南通农业产业化重点龙头企业等三方合作注册成立生物科技公司，并于2024年4月全面启动桑蚕优质高效种养及深加工项目。工作组扎实推进以就业为导向的产业援疆，全周期服务项目建设，协调桑草种植及深加工地块330亩，目前190余万株桑树苗长势喜人，已完成多轮收储工作，预计今年6000亩桑叶种植规模将带动1500多户农户每年增收5000万元。

产业兴则百业兴。江苏援伊·南通工作组坚持“输血”与“造血”并重，结合伊宁县区位优势、资源禀赋和产业基础，不断加大产业援疆力度。

加快发展是第一要务，招商引资则是“一号工程”。去年，

工作组累计开展专题招商活动达25次，精准对接现代农业、新能源、装备制造等关键领域的企业，以及中国科学技术大学、江南大学等知名高校与科研院所共计60余家单位，成功促成6个项目签约落户。同时，紧密围绕全州加快招引营利性服务业的战略部署，深入洽谈信息咨询、软件开发等行业的8家企业，积极主动地挖掘并把握合作机会，全力推动地方经济发展。

2024年10月，伊宁县科创中心建成投用，作为全疆首家以人工智能为专业方向的科技孵化基地，现由上海交大下属苏州交驰人工智能研究院有限公司负责商业运营，力争2025年创成自治区级科技企业孵化器。

新疆福思克制冷科技有限公司去年开工以来增加大机组生产线、烘干生产线等，部分产品销往中亚地区，实现年产值2500万元；新疆宁建厨业有限公司项目一期于去年8月投入生产；新疆杏疆好饮料食品有限公司投资500万元建成特色灌装生产线3条，实现年产值700万元……伊宁县青创园内处处涌动着蓬勃的干劲与活力，一幅如火如荼、全力奋进的生产画卷跃然纸上。

“伊宁县青创园作为伊宁县创新创业主阵地，由南通工作组全面谋划推进，先后投入援疆资金600余万元，提升改造园区配套基础设施，因地制宜加大招商引资力度，持续提升园区承载力和吸引力。”江苏援伊·南通工作组副组长杨永辉介绍。栽下梧桐树，引得凤凰来。目前，园区企业入驻率超70%，实现了园区产业由无到有、由少到多“质”的突破。



智力输入 蓄好人才活水

智力援疆是对口援疆工作的支撑工程，是增强受援地内生动力的有效举措。

去年8月底，作为2023年江苏援伊投资超亿元的重点工程，总投资2.12亿元的伊宁县南通高级中学竣工交付，进一步扩大优质教育资源的影响力，提升伊宁县高中教育发展水平。从项目批复到建成交付仅用一年多时间，江苏援伊·南通工作组以“南通速度”打造出河谷地区教育“样板工程”。

一所优质的学校，犹如一座闪耀的灯塔，照亮并托举起一个民族蓬勃发展的希望之光。得益于援疆资金的大力支持，该校配备了智能化教室、高标准实验室、藏书丰富的图书馆以及多功能体育馆等一系列现代化教学设施，为师生营造了良好的教学与学习环境。新学期前，工作组还为1235名优秀学子及16所县乡中学暖心发放首批“通伊”教育基金75.76万元，发挥公益助学作用，为教育高质量发展注入“强心剂”。

随着伊宁县学校教育理念、课堂教学、管理方式等发生变化，学生的综合素质也有了显著提高。南通工作组在九年级及高中各年级设立“南通班”及对照班，由援疆教师与本地优秀年轻教师搭档教学。去年，“南通班”高考重点本科率100%，高考成绩创历史新高。

在伊犁河谷，一场跨越山海的爱心接力从未停歇。2024

年10月，第十一批第一轮南通援疆医疗队的6名专家圆满完成为期一年半的工作任务，新一批援疆医疗队顺利接过接力棒。

制作“通医在伊话医”防治未病科普短视频50部，开展“通医在伊走基层”主题巡回义诊近40场次，实现全县20个乡镇全覆盖，受益群众超3000人次。全年帮带本地医务人员2800余人次，推广应用前沿医疗技术16项，填补当地医疗技术空白6项，为当地超1.3万名患者带来健康福音……医疗援疆，正润泽着伊宁这片充满希望的土地，它带着先进的技术与理念，跨越3600多公里的距离，让当地百姓实现了在家门口就能享受到高水平专家的优质诊疗服务，不断书写守护生命、传递温暖的动人篇章。

点亮人才之光，汇聚“星星之火”。南通工作组组织5100余人次干部人才赴内地或就地培训，选派近110名党员干部和骨干人才赴南通跟岗学习、挂职锻炼，助力高层次人才招引工作，41个岗位100%签约，吸引26名“985”“211”高校毕业生，还协调引进22名紧缺领域人才，并推动成立江苏沿江农科所西部专家工作站。“我们积极发挥‘组团式’援疆优势，倾力做好‘传帮带’工作，帮助打造一支带不走的高素质干部人才队伍。”江苏援伊·南通工作组组长施张范表示。



2024年12月1日，由江苏援伊·南通工作组联合中国文联摄影艺术中心、新疆报业传媒(集团)有限公司共同主办的第二届“苏韵伊情”伊宁县天鹅泉全国摄影展拉开帷幕，全国各地的摄影爱好者纷至沓来，用镜头记录伊犁河谷的自然之美，带动更多人走进伊宁、喜爱伊宁。

这是江苏援伊·南通工作组落实“旅游兴疆”战略，让民族团结之花在伊宁与各个城市间美丽绽放的一大举措。随着援疆工作的深入推进，南通元素宛如灵动的音符，深深融入伊宁县文化、旅游、体育等各个领域的发展旋律之中。

紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线，南通工作组积极开展各民族间交往交流交融活动，营造通伊一家亲的浓厚氛围。工作组联合多方连续两年举办“珠算育人·文化润疆”进校园活动，伊宁县及察县4所小学800余名师生借此体验珠算魅力。在伊犁州文化艺术活动中心举办“苏韵伊情·魅力非遗”交流展，将38个非遗项目及400多种产品展示给当地群众，促进两地文化交流与传承。依托南通国家级理论宣讲名师资源，创建“南通—伊宁理论宣讲中心”，先后揭牌成立曹荣琪、姚呈明、刘万春“理论武装伊宁县工作室”，“线上+线下”辅导本地理论宣讲骨干600余人次，让党的创新理论飞入寻常百姓家。

南通和伊宁，相距千里之遥。援疆之情，如熠熠生辉的丝线，坚韧而温暖，将两座城市紧密缠绕、紧紧相连。投入600万元实施农房抗震防灾改造工程，发放高校困难学生补贴868万元，开展爱心捐赠活动获赠爱心物资价值1070余万元……南通工作组坚持援疆项目资金向民生和基层倾斜，从教育、医疗、就业等群众最关心的方面入手，全面补齐短板弱项，真正用“南通所能”服务“伊宁所需”，援疆资金向基层和民生领域倾斜比例超93%。

去年1月，首届南通新春优品购物节上，勾人味蕾的新疆味道，将南通、伊宁两地再次紧密相连。江苏援伊·南通工作组积极服务支持新疆特色产品展销企业参与此次活动，推动新疆特产进一步打开市场，促进当地百姓富民增收。一年后，当年味再次升腾，工作组继续为受援地特色产品拓宽销路，让伊宁美味加入南通年味。

万水千山，未能阻隔南通与伊宁人民的情谊绵绵；岁月悠长，见证两地携手共进的步履铿锵。南通援疆干部人才，怀着对这片土地的深情厚谊，将伊宁视作第二故乡，锚定援疆目标任务，倾智汇聚南通优势资源，让民族团结之花在伊犁河谷灼灼绽放，奏响两地人民心连心、同奋进的动人弦歌。

·严春花·

交织共融 构筑精神家园